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ОЛ ГИ НО ДО БА
(раз го вор с Ол гом То кар чук, до бит ни цом На гра де „Ко шћел ски“)

Ју сти на Со бо лев ска: Ка да сте по че ли да пи ше те? Да ли сте же ле ли да по ста не те 
књи жев ни ца?

Ол га То кар чук: Не осе ћам се као књи жев ни ца. На пи са ла сам три књи ге. Као и 
мно ги мла ди љу ди пи са ла сам пе сме и при че. Ма шта ла сам о не кој но ва тор ској про-
фе си ји по ве за ној с на у ком. За тим сам се, пред ма ту ру, дво у ми ла да ли да ода бе рем 
пси хо ло ги ју, ори јен та ли сти ку или фи ло зо фи ју. Мо ји ро ди те љи су стре пе ли да ћу, 
иза бе рем ли не ки од тих „сла би јих“ сме ро ва, те шко жи ве ти. Из бор је пао на пси хо ло-
ги ју. Та ко ђе ино ва тив но за ни ма ње.

Ј. Со бо лев ска: Да ли су сту ди је и прак са пси хо ло га ути ца ли на Ва ше пи са ње?

О. То кар чук: Да нас је то те шко оце ни ти. Је сам ли би ла оп сед ну та пси хо ло ги јом 
или ме је пси хо ло ги ја за по се ла? Се ћам се да сам у јед ном мо мен ту сту ди ја по че ла 
озбиљ но да раз ми шљам о то ме за што све, чак и ме ђу соб но опреч не те о ри је зву че 
увер љи во. Ка ко је то мо гу ће? Би ло је то јед но ве ли ко от кри ће ко је ми се да нас чи ни 
очи глед но – то је за то што оне опи су ју са мо де лић, ко ма дић ствар но сти, ви де је јед-
но стра но и отуд тај ути сак ве ро до стој но сти. То је је дан вид игре. И ти че се не са мо 
пси хо ло шких, већ и свих на уч них и фи ло зоф ских те о ри ја. Дис тан ци ра ла сам се тад 
осе тив ши спо знај ну не моћ.

Ако је пак реч о пси хо ло шкој прак си, не мам је мно го. Нај бо ље се се ћам пр вих по-
ку ша ја ра да с па ци јен ти ма при ли ком во лон ти ра ња, још на сту ди ја ма. И от кри ћа сил-
не, нео бо ри ве и увер љи ве исти ни то сти су бјек тив них људ ских све то ва. Као и огром ног, 
по не кад не пре мо сти вог ја за ко ји вла да ме ђу њи ма. То је би ло јед но од нај ва жни јих 
ис ку ста ва у мом жи во ту.

Ј. Со бо лев ска: Че сто се у сво јој про зи по зи ва те на Јун га. 

О. То кар чук: Јун гов кон цепт ми се јед но став но до па да. Он је нај о бу хват ни ји од 
свих ме ни по зна тих пси хо ло шких кон це па та, јер се од ва жно ла ћа ства ри о ко ји ма 
дру ги ћу те, као што су сфе ра људ ске ду хов но сти, циљ жи во та, ви ше стран од нос пре-
ма кул ту ри. Јун гов кон цепт је ви ше од обич не пси хо ло шке те о ри је. Те шко је, уо ста лом, 
го во ри ти о јед ној Јун го вој те о ри ји бу ду ћи да је љу ди ви де на раз ли чи те на чи не. Ту су 
мла ди и ста ри Јунг, ту су поп-јун ги зам и не ка кав езо те рич ни јун ги зам. С јед не стра не, 
Јунг је у трен ду, с дру ге стра не озбиљ ни пси хо ло зи гле да ју на ње го ву те о ри ју с ре зер-
вом. У сва ком слу ча ју, не ма да нас мно го та квих те о ри ја ко је су у ста њу да про бу де 
емо ци је. Што је до бро, јер то зна чи да је ова те о ри ја још увек ви тал на. 

МОНТАЖА

Ол га То кар чук и Ју сти на Со бо лев ска
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Ј. Со бо лев ска: У раз го во ру за По ли ти ку ре кли сте да за раз ли ку од Па ве ла Хи леа 
ни сте по све ће ни ре кон струк ци ји про шло сти, већ кре и ра њу но ве ствар но сти. Ипак, 
чи ни се да је про шлост, исто ри ја, у Ва шим књи га ма та ко ђе ва жна.

О. То кар чук: Дра го ми је што вам то та ко де лу је. Али исто ри ја за ме не не ма тај зна-
чај. Она је за ме не ин стру мент, ам би јент ко ји ути че на ли ко ве, по за ди на ко ја их об ли кује. 
До да је бо је, про жи ма тим спе ци фич ним ду хом вре ме на, ка кав за ми шља мо да је та да 
вла дао. То је све. Мо је при че су мо дер не, ин си сти рам на то ме, бу ду ћи да су про дукт мо-
дер ног вре ме на. То што се до га ђа с ју на ци ма ко ји тра га ју за књи гом у ро ма ну У по тра зи 
за књи гом јед на ко је мо дер но ко ли ко и ар ха ич но. Се дам на е сти век је ко стим. Исто као 
што је и Вроц лав с по чет ка ве ка леп ко стим. Про шлост и исто ри ја су хи ме рич не. Нај бољи 
до каз за то је да исто ри ју пи шу љу ди, зна чи ства ра ју је, за ми шља ју, из ми шља ју. По гледај-
те ка ко се са мо ме ња ви ђе ње исто ри је у за ви сно сти од кон јек ту ре, ка ко ју је ла ко пре-
у ве ли ча ти или упро сти ти да ста не у окви ре школ ског пред ме та где ше сна е сто го ди шњак 
учи де таљ ну тра су та тар ског осва ја ња Пољ ске, ре до след би та ка, осва јач ку так ти ку.

Ј. Со бо лев ска: Кри ти ка у ва шој про зи пре по зна је из ве сну до зу но стал ги је ка рак те
ри стич не за пољ ско про зно ства ра ла штво де ве де се тих го ди на XX ве ка, озна че ни сте 
као пред став ни ца „мит ског ре а ли зма“. Ка ко Вам се чи не ове кри тич ке опа ске?

О. То кар чук: Од ре ђе ње „но стал гич на про за“ ви ше се од но си на Пам ти век не го 
на мо је ра ни је књи ге. Исто као и „мит ски ре а ли зам“. Не ко ри стим те од ред ни це кад 
раз ми шљам о сво јим књи га ма. За ме не су оне ве о ма раз ли чи те, иа ко их си гур но не 
по сма трам објек тив но. Сва ка од њих је сте по ку шај књи жев ног име но ва ња од ре ђе не 
ета пе мог жи во та – та ко ја то ви дим. Ви зу ра кри ти ча ра је објек ти ви зу ју ћа, она по куша-
ва да ге не ра ли зу је, да про на ђе тач ке гле ди шта и та ко да ље. Схва там да та ко мо ра да 
бу де, сви ђа ло ми се то што пи шу или не. 

Ј. Со бо лев ска: У ин тер вјуу за По гра нич је (Kresy) ре кли сте да је рад на на ред ним 
књи га ма био за сно ван на на сто ја њу да раз у ме те дру га чи ји на чин раз ми шља ња соп
стве них ју на ка, да упо зна те дру га чи је људ ске све то ве. Пи са ње је та ко ђе рад на са мо
спо зна ји. По ма же ли Вам то да се усред сре ди те на соп стве ни жи вот?

О. То кар чук: Де фи ни тив но по ма же. Си гур но је за то пи са ње то ли ко при влач но – у 
су шти ни, то је рад на се би. Чи ни ми се да сам мир ни ја от кад пи шем, са зре ла сам. У том 
сми слу имам од пи са ња ис кљу чи во ко ри сти. Же лим то да ра дим, во лим то да ра дим, 
шта бих још мо гла да по же лим? То је на чин да се на не ко вре ме за у ста ви жи вот и да 
му се при ђе бли же, а не са мо да се по сма тра из о ко ла. До зво ља ва да се, као у екс пе-
ри мен ту, до жи ви из но ва оно што је вре ме не по врат но од не ло са со бом. Пи шу ћи – у 
при ли ци смо да из но ва про жи вља ва мо ра зна ста ња и до га ђа је. То је срж ин тро вер-
зи је. По не кад у стра ху ми слим да пи са ње пру жа мо гућ ност да се дис тан ци ра мо, што 
је у из ве сном сми слу су прот но жи вље њу. Или пи шеш, или жи виш.

Ј. Со бо лев ска: Ју на ци Ва ших књи га те сно су скоп ча ни са све том за хва љу ју ћи пред
о се ћа њу, ви зи ји или сну. Про на ла зе у се би мит ско је дин ство са све том. Да ли је да нас 
та ква вр ста сен зи бил но сти мо гу ћа?
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О. То кар чук: Не сви мо ји ју на ци. Не бих се сло жи ла с та квим уоп шта ва њем. Ве ро-
ват но је та ко и у жи во ту – јед ни пред о се ћа ју, дру ги не. Чи ни ми се да то за ви си од 
не чег уро ђе ног. Не знам да ли се то мо же на у чи ти или сте ћи вас пи та њем. По не кад ми 
се чи ни да то осе ћа ње је дин ства са све том про из и ла зи из не ке вр сте ре ли гиј ског ис-
ку ства, при мар ног ис ку ства, без об зи ра на то при па да мо ли хри шћан ству, ју да и зму 
или уоп ште би ло ка квој ре ли гиј ској за јед ни ци. То је јед на вр ста ин стинк та, по себ ног 
чу ла, ко је не ки још увек по се ду ју, док су га дру ги пот пу но за то ми ли. Знам мно го та квих 
љу ди, па за то ми слим да је та ква вр ста на ро чи те, се и змо граф ске осе тљи во сти мо гу ћа 
и да нас исто као и не кад дав но.

Ј. Со бо лев ска: У свим Ва шим де ли ма бит ни су сно ви ју на ка. У при чи „Амос“ (По гра-
нич је 2 / 1997) сан го спо ђе Кри ше, за раз ли ку од оста лих Ва ших при ча, по ста је вар љи во 
сред ство при по ве да ња, шмин ка ствар ност. Ка ква је, по Ва шем ми шље њу, уло га сно ва?

О. То кар чук: По сто ји на ста вак при че о го спо ђи Кри ши („Амос“ је је дан ток ро ма на 
ко ји упра во на ста је) и у том кон тек сту, тај сан уоп ште не улеп ша ва ствар ност. Он је, боље 
ре че но, до пу њу је, да је на увид ње ну дру гу ди мен зи ју, та ко ђе ствар ну, ону ко ју до жи виш, 
ис ку сиш на соп стве ној ко жи. Шта је ствар ни је од ис ку ства? Ми слим да упра во та ко де-
лу ју сно ви – при по ве да ју о оном што ни је до жи вље но чу ли ма, ни је про ми шље но, што 
је из не ког раз ло га ис пу ште но из ви да. По сто ји ше сто чу ло, јед на ко вред но, као и оста-
лих пет. А ипак то чу ло нај ма ње це ни мо. Љу ди су уло жи ли за ди вљу ју ће мно го енер ги је 
да би до ка за ли ка ко су сно ви глу пи и без зна че ња за то што до во де у пи та ње здрав ра зум. 
Не мо гу ће их је укро ти ти, на пра ви ти би ло ка кав сми сле ни реч ник сно ва. Они су ком-
плет но не за ви сни – ве ро ват но због то га же ли мо да ума њи мо њи хов зна чај. Не успе вам 
је ди но да од го во рим на јед но пи та ње – за што не ко са ња, а не ко не. Они ко ји рет ко са-
ња ју те шко да мо гу да по ве ру ју да жи вот мо же има ти два ко ло се ка – днев ни и ноћ ни.

Ј. Со бо лев ска: Јед ном сте ре кли: „Но си мо у се би вре ме у том сми слу да смо јед на 
ве ли ка про ме на.“ За мно ге ли ко ве у Ва шим књи га ма ка же се да има ју сво је вре ме, сво је 
до ба. Шта то зна чи?

О. То кар чук: Пи та ње о вре ме ну је за ме не нај про бле ма тич ни је. Ја за и ста не знам 
шта је вре ме, ка ко оно де лу је, ка ко га раз у ме мо. Пам ти век је ин ту и тив ни по ку шај да 
се од го во ри на та пи та ња. Учи ни ла сам ко ли ко сам мо гла по ве зу ју ћи исто риј ско до ба 
с кон крет ним, ин ди ви ду ал ним вре ме ном, јер прет по ста вљам да се та два тре нут ка 
ме ђу соб но по ве зу ју, али не у том сми слу да је је дан са др жан у дру гом – то би упро сти ло 
лек ци ју ко ју нас учи исто ри ја. 

Прет по ста вљам да вре ме има сво је зна че ње, то је по јам обре ме њен зна че њи ма, 
не што што се зо ве цајт гајст (Ze it ge ist), или се као у Књи зи Про по вед ни ко вој по е тич ки 
го во ри о „вре ме ну се тве“ и „вре ме ну же тве“ итд. Уз то, љу ди, жи ве ћи у том истом вре-
ме ну и про сто ру, до ла зе ћи у до дир јед ни с дру ги ма фи зич ки и емо ци о нал но, не пре-
би ва ју исто вре ме но и у истом ду хов ном све ту. То сам нај ек спли цит ни је по ку ша ла да 
ка жем у Е. Е.

Ј. Со бо лев ска: По зи ва те се у Ва шој про зи на ра зно вр сне тра ди ци је: би блиј ске, ка
ба ли стич ке, па ган ске, фол клор не. У са вре ме ној ли те ра ту ри слич ни по ступ ци би ва ју 
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че сто пред мет да нас по пу лар ног по и гра ва ња жан ро ви ма или слу же да по ка жу слич ност 
раз ли чи тих кул ту ра. По не кад про из и ла зе из уве ре ња да се у ду хов ној сфе ри чо ве ка ве
зу ју – ми мо, чи ни се, ба зич них раз ли ка – ра зно вр сне тра ди ци је.

О. То кар чук: Не кад те алу зи је пра вим све сно, јер тад осе ћам да је при ча ко ју при-
по ве дам чвр сто уте ме ље на. По не кад схва там да сам та ко не што ура ди ла тек кад је 
све већ го то во. А мо гу ће је чак и то да ве ћи ну та квих алу зи ја не опа жам, што зна чи да 
оне чу че у ме ни, сви ђа ло ми се то или не. Људ ски ум је па чворк, на ро чи то ум мо дер-
ног чо ве ка. Мно го зна мо, мно го то га смо ви де ли, мно го смо про чи та ли. То је углав ном 
за слу га мас-ме ди ја. С јед не стра не вла да у гла ви та ужа сна збр ка, с дру ге пак тај ха ос 
има огром ни по тен ци јал да до ве де до про ме на, до бо љег раз у ме ва ња о че му се ту 
за пра во ра ди. Та ко раз у мем њу ејџ – као ве ли ки по тен ци јал про и за шао из те ра зно-
ли ко сти, из ве шти не из во ђе ња огром них син те за. У том сми слу њу еј џов ски је нпр. 
еку ме ни зам са вре ме не цр кве. Ослу шки ва ла сам не дав но ди ску си ју све ште ни ка и 
ра би на. Све ште ни ци су би ли ори јен ти са ни ве о ма „син тет ски“, тра жи ли су за јед нич ке 
ни ти обе ре ли ги је. По не се ни ди ску си јом чак су и по ста ви ли пи та ње „За што јед но став-
но не при зна те да је Хри стос био Ме си ја? Тад ме ђу на ма не ће би ти су штин ских раз-
ли ка. Би ће мо бра ћа.“

Баш та ко. На ни воу дис кур са сва ко син те ти зо ва ње има сво је гра ни це. На ни воу 
дис кур са пре или ка сни је по ја ви ће се или – или. У нај ма њу ру ку пре сто го ди на (али и 
у дру га вре ме на ја вља ле су се та кве по ми сли) по ја ви ла се иде ја да по сто ји ду бљи по-
ре дак, у ко јем се то или – или раз ли ва и гу би кон ту ре. Да је то, што се гле да ју ћи с по-
вр ши не чи ни опреч но, у су шти ни ства ри ме ђу соб но ве о ма слич но или иден тич но.

То је иза зов за ра зум, знам. То не зна чи са мо ре ги стро ва ти да су ми то ло ги је раз-
ли чи тих кул ту ра ме ђу соб но слич не, да го во ре о истим ства ри ма. То је онај слој ис ку-
ства ко ји не под ле же де фи ни са њу и оце њи ва њу. И иа ко зву чи па ра док сал но, ве ру јем 
да је мо гу ће та ко не што опи са ти. Ту моћ има умет ност. Пу ко по и гра ва ње нор ма ма 
је сте на слу ћи ва ње те чи ње ни це, не ње но про ду бљи ва ње, оно је су ге ри ше, али се 
њо ме не ба ви. 

Ј. Со бо лев ска: У свим Ва шим при ча ма пре пли ћу се два на ра ти ва – ствар ност 
мит ског је дин ства и свет у ко јем вла да смрт, рас пад ми та – Бог или ви ше не по сто ји, 
или че ка по моћ љу ди. Дру га, та јан стве на ствар ност да је зна ке да по сто ји, али не ме
ња свет ко ји под ле же про ла зно сти и смр ти.

О. То кар чук: Исти на. С јед не стра не има мо ис ку ство рас па да ња све та, то ли ко се 
о то ме го во ри. С дру ге – по сто је уни вер зал ни пу то ка зи ко ји не под ле жу не са мо рас-
па ду, не го ни би ло ка квој озбиљ ни јој про ме ни. Та про тив реч ност ства ра огром ну 
тен зи ју ко ја ће за из ве сно вре ме мо жда би ти оп шта од ли ка на шег до ба. Том вр стом 
на пе то сти хра ни се тре нут но це ла за пад на кул ту ра. Раз го ва ра ла сам ле тос с јед ним 
не мач ким пи сцем и пи та ла сам га за нај ва жни је кул тур не то ко ве. „Пост мо дер ни зам 
је већ мр тав, њу ејџ је већ мр тав.“ Хте ла сам, да кле, да знам шта ће сад би ти. „Ни шта“, 
од го во рио је. Про же ла ме је пра ва ме та фи зич ка је за.

Али ја се с њим, на рав но, не сла жем. Ду бо ко ве ру јем да то не мо же би ти „ни шта“.
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Чи ни ми се да пр ве на зна ке то га што на до ла зи да је тех но кул ту ра – спој хлад ног 
праг ма ти зма с то тал ним три пом. Јед ном но гом си у ма те ри јал ном, кон крет ном све ту 
из о би ља, ка пи та ли зма из ну ре ног са мим со бом, а дру гом у фун да мен та ли зми ма сва ке 
вр сте, у ме та фи зи ка ма, у ра зно ра зним ла ко из ме ње ним ста њи ма све сти. Чи ни се да та ква 
кон сте ла ци ја иде на ру ку сва ком ра ту и то је нај го ре што би нам се мо гло до го ди ти. 

Из вор ник: So bo lew ska, Justyna: „Czas Ol gi“, у: Życie, 1997, бр. 241, стр. 10.

(С пољ ског пре ве ла Је ле на Х. Јо ва но вић)


